
Az Ádámjáték és az Akárki moralitásjátéka 

 

ÁDÁMJÁTÉK - A korról és a darabról:  

A középkor vallásos színjátékainak megteremtői, akik egyben az európai dráma- és színjátszás 

újraszületésének is megteremtői voltak, ösztönösen tértek át a templomi szertartásjátékokról, 

a népet bibliaismeretre tanító fél-liturgikus játékokon át, a már szórakoztató és gyönyörködtető 

színi formákra. Ez a változás már a címben is megmutatkozik: ez már nem szertartás, hanem 

„játék”  

Az Ádámjáték az egyik legkorábbi emlék, a korszak egyik gyöngyszeme, különleges darab, 

sem előzményeit, sem követőit nem ismerjük. 1150 körül íródott, ófrancia nyelven.  

A játéktér a templom bejárata és lépcsőzete, vagy talán egy odaállított emelvény. Szabályos 

díszlet a középkori misztériumjátékokban a színpad síkjánál valamivel magasabban 

elhelyezkedő Paradicsom, s ezzel átellenben a Pokol. Ádám és Éva díszruhája a paradicsomi 

boldog élet jelképes kifejezése. A kígyó formában megjelenő kísértő próbálja meggyőzni az 

első emberpárt. A korabeli szokás szerint Isten nem jeleníthető meg, Istenképmás a szereplő 

neve, s ő nem azonosítható Istennel, csak őt jelképező figura.  

Hétköznapian megformáltak a szereplők, a szöveg emberi kapcsolatokat tud ábrázolni, 

lelkiállapotokat tükröz, és viszonyváltozásokat mutat.  

 

Az Akárki Moralitás középkori színjátéka: A világi színjáték sem mentes természetesen a 

tanító-nevelő célzattól. A dráma sémája igen egyszerű: két pólus, két véglet (pozitív és 

negatív) jelenik meg a színpadon, s természetesen az erkölcsi értelemben vett jók 

diadalmaskodnak a gonoszak, a bűnösök felett. A misztériumtól elkülöníthető műfajnak, a 

moralitásdrámának ez a lényege. A moralitásokban a különböző emberi erényeket, bűnöket 

allegorikus figurák jelenítik meg, a történetek ezeknek a megszemélyesített alakoknak 

didaktikus célzatú küzdelme. Az egyik legismertebb moralitás az angol eredetű Akárki 
(Everyman). 

Akárki: egy élete végére érkező ember, akinek számadást kell adnia eddigi életéről. Akárki 

természetesen (mint minden ember) a mennybe akar jutni, és ezért végső kétségbeesésében 

bármit hajlandó megtenni. A neve arról árulkodik, hogy személye lényegtelen, mindenki 

vegye magára a tanulságot. 

Isten: Az ő szerepe igen rövid, de annál jelentőségteljesebb. Hiszen ő küldi el a Halált az 

emberek bűne keltette dühében, hogy adjanak számot magukról. „Felséges személye” rögtön 

a dráma elején jelenik meg ezzel is mintegy letaglózva a középkori istenfélő közönséget. 

Halál: ő Isten leghatalmasabb hírvivője (mondhatni hűbérese Istennek ez utal a társadalom 

feudalista berendezkedésére) Jó szolga, hiszen nem fogadja el Akárkitől a megvesztegetésére 

szánt ezer fontot. Nem ad haladékot, csak lehetőséget kínál, hogy Akárki társakat vigyen 

magával az útra, amennyiben van, aki kitart mellette. Ennek jelentése, hogy „Ha eljött a 

pillanat, változtatni már nincs lehetőség, csak végiggondolni.” 

Barátság: Az első társ, akit Akárki segítségül hív. Ám a bajban nem bizonyul elég bátornak, 

hűnek vagy odaadónak. Kiderül, hogy a Akárki kapcsolatai mennyire felszínes 

érdekbarátságok voltak. 



Vagyon: Csak kölcsön kapta őt Akárki erre az életére. Ha nem a megfelelő módon használja 

fel, csak kárhozatra juttatja. Bevallja, hogy egész életében csak becsapta Akárkit. Lényege és 

célja az, hogy megölje az emberi lelket. 

Jótett: Kihűlve fekszik a földben, mert halálra sebezték Akárki bűnei. Ő segítené, de gyenge. 

A darab során felerősödik. 

Tudás: Jótett húga. Fontos földi érték, kiváltképp, ha megmarad a Földön. Ő vezeti el Akárkit 

a gyónáshoz. 

Szépség, Erő, Józanság, Öt Érzék: Csatlakoznak Akárkihez, de nem hitegetik, hanem 

világosan közlik vele már az elején, hogy ők csak az út végéig kísérik el. Abban a sorrendben 

hagyják el a hőst, ahogy az életben is eltűnnek. (Szépség, Erő, Józanság, Öt Érzék) 

Egyéb tanítások: a darab során felfedezhetünk különböző keresztény szokásokat, tanításokat, 

valamint a kollektív keresztény tudást igénybe vevő utalásokat, melyek bele vannak szőve a 

cselekménybe. A már említett önostorozáson kívül ilyen még a hét főbűn (kevélység, 

fösvénység, bujaság, irigység, torkosság, harag, jóra való restség) és a hét szentség 

megjelenése (keresztség, bérmálás, eucharisztia, bűnbocsánat, betegek kenete, egyházi rend 

(papi szentség), házasság) 

Forrás: Akárki, Misztériumjátékok, Mirákulumok, Moralitások, Európa könyvkiadó, 

Budapest, 1984 


